

## 忆母亲

文/于家珍

母亲去世已经整整四十年了，可她慈祥亲切的面容，辛勤忙碌的身影，对于年至古稀的我来说仍是那么清晰。

母亲是从旧封建社会过来的一天学堂没上的小脚女人，她和父亲经历了军阀混战，抗日战争，解放战争，建国初期的饥荒。虽然经历苦难，可是父母们依然坚强乐观，凭着辛勤的劳动和灵巧的双手，把我们兄妹几个拉扯大，又接上拉扯我哥哥大姐的孩子，母亲可以说是劳累一生。

母亲孝敬老人，在那困难的年月里，母亲总是按时回家把月饼，点心，香油，细粮等等最好的东西送给姥爷姥姥、大爷。到家就给老人推磨磨面，挑满水缸。走的时候老人总是恋恋不舍，问母亲什么时候再回来。母亲团结邻里，整条街上谁家的孩子结婚，新嫁衣差不多

都是母亲给做。新娘的棉袄做得合体，板正。家里有一台缝纫机，母亲无师自通会做制服，新郎的制服裤，国防服，做的跟商店里卖的一样。邻里谁家结婚当天总少不了母亲忙碌的身影，许多礼节规矩，大家都爱请示母亲。谁家老人去世，母亲也会主动帮忙，穿衣、收敛、烧纸、哭丧、烙富贵饼……都由母亲指挥。

母亲如果生在现代，定是一位优秀的企业家女强人。她心灵手巧，给我的背带连衣裙等衣服，现在拿出来也不觉得过时。她做得一手好饭，左临右舍都愿意跟母亲合伙擀饼，母亲擀的饼薄如纸，又香又韧。生活困难的时候，母亲用野菜地瓜秧做成的菜团子，也比人家的花样多且好吃。母亲从来不跟我们一起吃饭，给大家盛上后，她用热水涮涮锅，用铲子铲锅里的菜渣滓，

那就是她的饭了。当时两岁多的小侄子说的有句话让我至今难忘：“我奶奶不爱吃豆豆。”是的，老人把稠的都给了孩子们，自己只能用涮锅水充饥，那年月有谁能不爱吃豆豆呢。

母亲讲诚信，那个年代鸡贩子会将小鸡苗赊给大家饲养，秋天再来收钱。有一年春天母亲除了十只小鸡，不久房东让我们搬家，来不及等到秋天还鸡钱了，临走母亲把钱交给邻居，托她一定还给人家。到秋天母亲多次打听赊小鸡的来过没有，钱拿去了吗？母亲常说：“做人要讲信誉，不诚信的人在社会上没法待”。

现在父母的后代有几十口人，如果二老健在的话已是五世同堂，大家传承着母亲的品德，在各自的单位勤勤恳恳，吃苦耐劳，尊敬领导团结同事，没出过一个社会的绊脚石。



## 我的老父

文/王宝英

父亲走了多日，但我心中的伤痛仍挥之不去。夜晚梦醒，时常独自神伤，偷偷啜泣。

父亲12岁时，为了生计，被迫辍学，被送去一家木匠铺子学徒。长大后，又为了生活，走南闯北，四处漂泊。解放后，在羊口造船厂工作。后来，造船厂下马，人员解散，父亲好不容易有了一份安定的工作，又面临失业。得益于父亲平时的工作态度，勤劳、能干、技巧，被推荐到潍坊国营棉纺织厂工作，偌大的造船厂只留下他们9个人。

到了潍棉之后，父亲的技术得到了空前的发挥。厂里举行擂台大赛，做三屉桌。那时技术落后，推、刨、凿、锯，都需要气

力，来不得半点虚伪。父亲做桌子，不仅快，而且质量高，把桌子扔出去，都完整无缺，因而父亲也一下子走红。以后厂子里盖厂房、做机器模型，都少不了他。

我家在农村，那时都是自家盖房子。父亲手艺好，又乐于帮助他人，所以不管是谁家盖房子，都少不了父亲的身影。做房梁、做门窗、做家具。不论是给谁做，从不考虑自己，总是为别人着想，因地制宜，因料取材，从不给别人浪费材料。父亲的品德赢得了乡邻的赞誉，也影响着我们的成长。

其实，父亲这一生里，每时每刻都在教育我们做一个堂堂正

正的人，做一个对家庭、对工作、对社会负责的人。正因为父亲的谆谆教导，我们姊妹才得以成才。

父亲走了多日了，母亲仍然伤痛萦怀。一日，我带她去看医生，临出门时，母亲到处找眼药水，我和小妹也忙着找，就是找不到。此时母亲说：“死老头子，你把我的眼药水藏到哪里去了？”说完，放声大哭。这是父亲病故之后，母亲第一次在孩子面前嚎啕大哭。什么叫相濡以沫，白头偕老，在我二老身上体现得淋漓尽致。

父亲给了我一生无法理解却受益终身的爱，而这种爱是父亲一生的付出。

## 拟古四首

潍坊八中初三7班

钟子楷

### 咏梅(一)

冰雪林中一剪梅，  
羞于桃李竞芳菲。  
清香摇曳淡霜影，  
欲把深情慰寂谁？

### 咏梅(二)

冰肌玉骨在天涯，  
逸韵高标处士家。  
寂寞清霜明月夜，  
一生知己是梅花。

### 望故乡

春雨一夜洗栏杆，  
遥望故园小绿山。  
呢喃燕子窃私语，  
弱柳树下又炊烟。

### 咏白荷

华池飘丽白衣仙，  
亭亭玉姿立世间。  
独抱芳心尘不染，  
依稀吾梦托池边。

## 习作园地

## 有目标的人生才精彩

文/于子豪

人生，好似一次久远的旅行，走平坦大道固然是每个人所希望的，可有时却也会走入崎岖不平的山路。无论是晴空里那一抹亮丽的缤纷彩虹，还是阴霾里那挥散不去的密布乌云，对于一个有目标的人来说，都是一种寻常风景，都是一种平常阅历。因为，在他们心中一直有个坚定的信仰：人生因有目标而精彩。

目标是人前进的方向。爱迪生在成功发明灯泡后说过：“我们每一个人要有一个目标，以这

个目标，去努力，去创造，去实现，才以便自己成功！”简短有力的话语，却说出一个质朴的道理：不努力，不会成功；没有目标，更不能成功。

目标是人成功的催化剂。2012年感动中国十大人物罗阳一直想完成祖国航母的飞机起降任务，他失败过，但未曾放弃过，因为他坚信“中国有我在，未来不是梦。”正是凭借着这份坚定的信仰，正是坚守着自己不变的目标，才激发了他强大的潜

能，在成功的大门徘徊时，他没有放弃，他选择了坚持，选择了靠近成功。

然而，目标实现绝非易事，实现目标需要持之以恒。龟兔赛跑的故事我们耳熟能详，这其中所蕴含的道理也不言而喻，兔子因骄傲自满在比赛中的偷懒，而乌龟凭借自己持之以恒的毅力取胜。动物如此，人亦如此。目标的实现是一个漫长的过程，也是一个艰难的过程，只要我们锲而不舍，就一定能够采撷那朵最美的梦想之花。